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РИММА  СУЛІМ  

ВІДТВОРЕННЯ  ОБРАЗІВ  ДОБРА  І  ЗЛА  
У  ФОРТЕПІАННОМУ  АЛЬБОМІ  

ЖАННИ  КОЛОДУБ  «СНІГОВА  КОРОЛЕВА» 

У сучасній виконавській та педагогічній практиці фор-
тепіанний альбом Ж. Колодуб «Снігова королева» (1975) на-
був значної популярності. Однак у працях українських музико-
знавців цей твір ще належно не досліджено. Окремі відомості з 
історії його створення висвітлюють С. Алексєєва1, О. Лігус2, 
М. Черкашина-Губаренко3. Про цей цикл п’єс згадується та-
кож у роботах В. Клина4, А. Оджубейської5, О. Олійник6. Упе-
рше вказаний твір докладно проаналізовано у статті 
Р. Сулім7: розкрито складний філософсько-релігійний зміст 
казки Г. К. Андерсена «Снігова королева» та виявлено дра-
матургічну концепцію однойменного фортепіанного альбому 
Ж. Колодуб у виданні 1978 року. Ме т а  п р о п о н о в а н о ї  
с т а т т і  – розглянути музичні засоби втілення образів голо-
вних героїв казки Г. К. Андерсена «Снігова королева» в од-

1 Алексєєва С. Наша Жанна Колодуб / С. Алексєєва // Розповіді 
про музику. – Вип. 5 / упоряд. С. Алексєєва. – К. : Муз. Україна, 1983. – 
С. 89–101. 

2 Лігус О. У світі музики і казки / О. Лігус // Музика. – 2005. – 
№ 5. – С. 20–21. 

3 Черкашина-Губаренко М. Творчі дебюти Жанни Колодуб: моно-
графія / М. Черкашина-Губаренко. – К., 1999. – 24 с. 

4 Клин В. Концертно-педагогический репертуар для детей и юно-
шества (70-е годы) / В. Клин // О музыке. – К. : Муз. Україна, 1985. – 
С. 283–298. 

5 Оджубейська А. Своєрідність творчості / А. Оджубейська 
// Музика. – 1983. – № 3. – С. 21. 

6 Олійник О. Українська радянська фортепіанна музика для дітей 
/ О. Олійник. – К. : Наук. думка, 1979. – С. 75. 

7 Сулім Р. Казка Ганса Крістіана Андерсена «Снігова королева» у 
драматургічній концепції однойменного фортепіанного альбому Жанни Ко-
лодуб / Римма Сулім // Українське музикознавство : наук.-метод. зб. – 
Вип. 38 : Пам’яті Ігоря Пясковського. – К., 2012. – С. 250–273. 
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нойменному творі композиторки; на основі аналізу чотирьох 
п’єс («Веселі ігри», «Герда», «Троль», «Снігова королева») 
охарактеризувати образи позитивних та негативних персо-
нажів1. 

У фортепіанному альбомі Ж. Колодуб драматургічний 
конфлікт побудований на контрастному зіставленні двох поля-
рних світів – добра і зла, божественного і демонічного, почуттів 
щирої, самовідданої любові і царства холодної краси й бездуш-
ного раціоналізму. Цей конфлікт реалізується через образи го-
ловних героїв казки, які є представниками того чи іншого світу. 
Позитивні, реальні герої Герда і Кай уособлюють у собі всепе-
реможну любов, доброту й радість життя, а їх щасливе існуван-
ня порушують негативні, фантастичні персонажі Троль і Сніго-
ва королева, які є втіленням зла. Саме через ці полярні образи 
здійснюється протиставлення і зіткнення двох контрастних об-
разно-інтонаційних сфер, кожна з яких має певне коло засобів 
виразності. 

Змальовуючи казкові образи головних позитивних героїв 
Герди і Кая, композиторка спирається переважно на класико-
романтичні традиції та пісенно-танцювальні жанри. Особливу 
роль у цьому відіграє лірична сфера, пов’язана з образом Гер-
ди. У фортепіанному альбомі Ж. Колодуб виявила себе майст-
ром створення дивовижно красивих та проникливих канти-
ленних мелодій, які лежать в основі багатьох мініатюр («Біла 
троянда», «Добра казка», «Герда», «Сумна Герда», «На човні», 
«Осінь», «Зустріч», «Про білу троянду»). У кожній із цих п’єс 
відчувається справжній дар композитора-мелодиста. У змалю-
ванні початкового образу Кая використано гумористичні бар-
ви, які помітні у мініатюрі «Веселі ігри» та у першому розділі 
п’єси «Кай»2. 
                                                           

1 Драматургічний розвиток і трансформація образів головних геро-
їв казки у фортепіанному альбомі Ж. Колодуб будуть розглянуті у насту-
пній статті. 

2 У подальшому розвитку образ цього позитивного героя зазнає 
значних метаморфоз, у зв’язку з чим у його музичній характеристиці спо-
стерігається зближення з інтонаційною сферою негативних персонажів, 
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Важливою особливістю характеристики головних пози-
тивних героїв казки є те, що, вписуючи їх у певний часопрос-
тір, композиторка вдало відтворює національний колорит 
Данії за часів життя Г.-К. Андерсена. Для цього Ж. Колодуб 
свідомо звертається до музики норвезького композитора-
романтика Е. Гріга, в опусах якого втілені фольклорні тра-
диції двох близьких за мовою та культурою скандинавських 
народів. В альбомі Ж. Колодуб ця національна своєрідність 
передається за допомогою використання деяких характерних 
ознак творчості Е. Гріга: пружний танцювальний ритм, лади 
народної музики, зіставлення мажору й мінору, супровід бу-
рдонними квінтами із секундовими форшлагами, якими імі-
тується звучання народних інструментів. Іноді теми позити-
вних героїв прикрашаються альтерованими звуками чи ін-
тервалами та акордами, терпкими кварто-квінтовими спів-
звуччями, затриманнями наприкінці побудов. Однак зага-
лом у музичних характеристиках Кая та Герди переважають 
світлі мажорні тональності (соль мажор, мі мажор, 
до мажор), діатонічність, тепле звучання середнього регіст-
ру, помірна динаміка, плавні легатні та м’які стакатні штри-
хи. 

На противагу цьому, негативні фантастичні персонажі, 
які руйнують світ добра й любові, зображуються за допомо-
гою засобів сучасної музичної мови. Характеристики Сніго-
вої королеви і Троля представлені цілим комплексом різко-
дисонуючих співзвуч, секундових кластерів та кварто-
квінтових акордів, тональною невизначеністю, своєрідною 
примхливою ритмікою з постійною зміною розміру й темпу, 
гострими акцентами та чіткою артикуляцією. У цих творах 
використовуються збільшені, зменшені та хроматичні звуко-
ряди, рух паралельними інтервалами та акордами, засоби 
політональності, широкий регістровий діапазон і контрастна 
динаміка. П’єси, у яких зображуються Троль і Снігова коро-

що відображено у п’єсах «Кай», «Викрадення Кая», «У чертогах Снігової 
королеви». 
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лева, мають інструментальний характер, а їх основою є такі 
жанри, як токата («Викрадення Кая»), так зване «зле» скер-
цо («Троль») та гротесковий вальс («Снігова королева»). У 
цих мініатюрах важливого значення набувають звукозобра-
жальні та колористичні прийоми, а також темброва драма-
тургія. 

У фортепіанному альбомі використовується лейтмоти-
вний принцип. Кожного персонажа композиторка наділяє 
яскравою лаконічною лейттемою, у якій переважають певні 
інтонаційно-ритмічні формули. Причому у музиці п’єс відо-
бражаються найтонші зміни у настрої героїв. 

Образи Герди і Кая вперше представлені у п’єсі «Ве-
селі ігри», що є жанровою сценкою, сповненою гумору й 
життєрадісності. У цій мініатюрі композиторка змальовує 
ідилію дружби Герди і Кая та їх щасливого життя у батьків-
ському домі. Експонуючи образи цих персонажів, 
Ж. Колодуб розкриває притаманні їм риси характеру, які ви-
являються під час дитячих безтурботних ігор та розваг. 
Грайливий настрій та активність героїв створюється за до-
помогою пожвавленого темпу Allegretto, світлої, радісної то-
нальності мі мажор, а також пружного й мінливого ритму, 
який змінюється майже у кожному такті. 

Зображуючи Герду, композиторка підкреслює насам-
перед жіночність маленької героїні. Її лейтмотив – це діато-
нічна мелодія пісенного характеру1, у якій вона розкриваєть-
ся як доброзичлива, чуйна й лагідна дівчинка. Водночас її 
життєрадісний та веселий характер підкреслюється за допо-
могою деяких прийомів, використаних у супроводі: синкопо-
ваної бурдонної квінти з форшлагом, висхідного хроматич-
ного ходу у середньому голосі, короткотривалого перечення, 
яке утворюється за рахунок одночасного звучання у двох го-
лосах шостого натурального і пониженого ступенів, а також 
зіставлення мінорної та мажорної домінанти наприкінці те-

1 У лейтмотиві Герди переважають лагідні низхідні терцієві і секу-
ндові інтонації у межах тонічного тризвуку. 
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ми. Цими прийомами, характерними для фольклору скан-
динавських країн, змальовано героїню як представницю пів-
нічних народів. 

Подібне національне забарвлення має і музична харак-
теристика Кая. Це створюється завдяки використанню пен-
татонічного ладу, який лежить в основі його лейтмотиву, а 
також пружного ритму, що походить від народних танців. 
Порівняно з більш спокійним та лагідним образом Герди, 
Кай зображений справжнім бешкетником та вигадливим 
фантазером. Його грайлива вдача передається за допомогою 
жартівливої теми танцювального характеру. Початкова інто-
нація лейтмотиву Кая швидко злітає угору звуками пентато-
нічного ладу та продовжується веселими восьмими, які 
стрибають на staccato то вгору, то вниз, зупиняючись лише 
на задерикуватих синкопах, несподіваних паузах або довгих 
звуках, підкреслених акцентами або форшлагами. Це асоці-
юється як із радісним підстрибуванням, так і з веселим та 
дзвінким дитячим сміхом. Важливу роль у лейтмотиві Кая 
відіграють активні висхідні інтонації чистих кварт і квінт, 
якими хлопчик наче закликає дівчинку до гри. Кожен такт 
цієї п’єси дивує зміною ритму, несподіваними мелодичними 
зворотами та альтерованими звуками, завдяки яким утво-
рюються терпкі дисонанси та відбувається зіставлення різ-
них тональностей як по вертикалі, так і по горизонталі1. Вка-
заними прийомами створюється враження, ніби Кай своїми 
несподіваними витівками намагається здивувати, розважити 
та розсмішити Герду. Дещо загадково і таємничо звучить 
епізод, у якому використовується прийом політональності. 
Висхідний мотив із двох восьмих stacсato і четвертної звучить 
одночасно у різних тональностях: у нижньому голосі – у 
мі мажорі, а у верхньому – у фа мінорі, унаслідок чого утворю-
ється паралельний хід зменшеними квартами. Повторюю-
чись кілька разів, цей запитальний мотив сприймається як за-

1 Лейтмотив Кая та його розвиток у цій п’єсі є прикладом лінійних 
полідіатонічних конструкцій, у яких мі мажор несподівано змінюється 
соль мажором, потім соль-дієз мінором, мі мажором і т. д. 
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клик на кшталт «Дожени, Гердо, дожени!» або як загадка зі 
словами «Відгадай, Гердо, відгадай!»1. 

Другу частину п’єси у тональності ля мажор побудова-
но переважно на імітаціях початкових мотивів із тем Кая та 
Герди. Спочатку ці мотиви зливаються в одному голосі, про-
довжуючи один одного, а потім контрапунктично поєдну-
ються у різних голосах. Причому під впливом постійно по-
вторюваного грайливого мотиву шістнадцятих із теми Кая 
спокійний та лагідний лейтмотив Герди поступово модифі-
кується, набуваючи жартівливого характеру: замість співучо-
го legato, він звучить тепер на staccato. Завдяки цьому вся 
п’єса немов наповнюється безтурботним сміхом дітей, захоп-
лених грою. Наприкінці середнього розділу грайливий мо-
тив Кая поєднується у контрапункті із запитальною інтона-
цією мотиву-загадки. Але далі, опинившись раптом без 
лейтмотиву Герди, тема Кая швидко «збігає» у темний басо-
вий регістр стрибаючими на staccato восьмими, які супрово-
джуються посиленням звучання, і зупиняється лише на най-
нижчому для фортепіано звуці субконтроктави, подовжено-
му ферматою. Захоплений грою, цей позитивний герой наче 
виходить за межі світла, несподівано опинившись у темряві, 
що лякає. Після такої небезпечної витівки Кая в останньому 
реченні п’єси знову звучить у своєму початковому легатному 
вигляді тема Герди, яка своїми спокійними та ніжними інто-
націями ніби втихомирює та вгамовує хлопчика. 

Музичний портрет дівчинки найбільш повно роз-
кривається у п’єсі «Герда», яка наче випромінює сонячне 
світло й теплоту. На це спрямована і авторська ремарка 
raggiante, що з італійської перекладається як «променис-
тий» або «сяючий». Ця мініатюра, у якій створюється атмо-
сфера душевного спокою, свіжості, прозорості й чистоти, не-
випадково починається у тональності соль мажор, а завер-
шується модуляцією в до мажор. Адже, за образно-колірною 

                                                           
1 Пізніше цей мотив у трансформованому вигляді звучатиме у п’єсі 

«У чертогах Снігової королеви». 
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символікою М. Римського-Корсакова, ці «тональності зі світ-
лими семантичними відтінками1 <…> відбивають гармонічне 
світосприйняття»2. В основі мініатюри лежить короткий 
лейтмотив Герди із п’єси «Веселі ігри», який, отримавши 
значне ліричне продовження, наче розквітає в усій своїй 
красі. Ця проста й невигадлива тема перетворюється на над-
звичайно красиву, зворушливу кантиленну мелодію широ-
кого дихання3, яка невимушено й вільно розливається у ви-
сокому регістрі на фоні плавних ходів довгих басових звуків 
та спокійних гармонічних фігурацій восьмих у супроводі. Усі 
елементи прозорої фактури, поєднуючись у єдине ціле, утво-
рюють красиву гармонізацію: майже кожний такт освіжаєть-
ся та розцвічується нерозв’язаними септакордами різних 
ступенів, які збагачують звучання різнобарвними відтінками 
світлих кольорів. Крім того, наприкінці фраз композиторка 
використовує класичні кадансові звороти з предйомами та 
мордентами на тоніці, які надають темі елегантності й дове-
ршеності. За допомогою цих засобів виразності створюється 
чистий і прекрасний образ дівчинки, яка є уособленням без-
межної доброти, ніжності, любові та духовної краси. 

1 Як відомо, М. Римський-Корсаков визначав соль мажор як «світ-
лий, радісний, щирий та коричнево-золотистий», а ре мажор – як «ден-
ний, жовтуватий, сонячний, величний, владний». Див.: Ванечкина И., Галеев Б. 
«Цветной слух» в творчестве Н. А. Римского-Корсакова [Електронний ресурс] 
/ И. Ванечкина, Б. Галеев // Русская музыка и традиция : межвузов. сб. науч. 
тр. – Казань : Консерватория, 2003. – С. 182–195. – Режим доступу: 
http://synesthesia.prometheus.kai.ru/zwet-sl_r.htm 

2 Бозина О. А. Семантика тональности в оперном творчестве 
Н. А. Римского-Корсакова : автореф. дис. … канд. искусствоведения : 
спец. 17.00.02 «Муз. искусство» / Бозина Ольга. Аркадьевна ; Саратов-
ская гос. конс. им. Л. Собинова. – Саратов, 2010. – С. 18. 

3 Фактично п’єса «Герда» за формою є одним розширеним речен-
ням, яке закінчується повторюваним кадансуванням у тональності 
ре мажор. У красивій кантиленній мелодії, поданій у темпі Andantino, пла-
вний рух переважно низхідних тетрахордових інтонацій поєднується з хо-
дами на різні широкі діатонічні інтервали (від чистої кварти до октави), які 
вільно то злітають вгору, то спадають униз. 
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Як величезний контраст до образу Герди першим із не-
гативних дійових осіб з’являється «злий-презлий» Троль, 
який, за словами письменника, є «справжнім дияволом»1. 
Адже цей персонаж виготовив дзеркало, у якому все прекра-
сне відображувалось у спотвореному вигляді. Це відповідає 
міфології скандинавських народів, за якою тролі вважалися 
злими гірськими духами, які завжди ворогували з Богами та 
людьми. Це були жахливі та потворні істоти, які мешкали у 
печерах, охороняючи підземні скарби. Вони уміли перевті-
люватись і змінюватись у розмірах, володіли могутньою си-
лою, але були жорстокі, уперті й злорадні. Саме таким зо-
бражений цей персонаж і в альбомі Ж. Колодуб2. 

У п’єсі «Троль» композиторці не тільки вдалося оригі-
нально й своєрідно передати його химерну зовнішність та 
відповідну манеру рухів і поведінки, а й розкрити внутрішню 
сутність цього персонажа як утілення агресивної, неприхо-
ваної форми зла. Для цього використано художній прийом 
гротеску, на що вказує авторська ремарка grottesco («химер-
ний» або «чудернацький»)3. Як відомо, гротеск – це тип ху-
дожньої образності, у якому явища і предмети подаються у 
загостреному або перебільшеному вигляді, набуваючи жах-
ливих та зловісних форм, що досягається завдяки контраст-
ному поєднанню фантастичного і реального, правдоподібно-
                                                           

1 Андерсен Х.-К. Снігова королева // Андерсен Х.-К. Казки, розка-
зані дітям / Х.-К. Андерсен ; пер. з дан. А. Ганзен ; вст. ст. 
К. Паустовського. – Одеса : Маяк, 1993. – С. 186. 

2 Подібні образи знайшли втілення у деяких творах Е. Гріга: «Мале-
нький троль», «Хода гномів» (із фортепіанного циклу «Ліричні п’єси»), а 
також «У печері гірського короля» із симфонічної сюїти «Пер Гюнт». 

3 Цікаво, що слово grottesco («химерний» або «чудернацький») відпо-
відає зовнішньому вигляду Троля, а корінь grotta («грот» або «печера») нага-
дує навіть про середовище його проживання. Термін «гротеск» поширився 
ще у XV столітті, коли при розкопках гротів було знайдено настінні розписи 
з чудернацькими візерунками рослинного або тваринного походження. Тому 
спочатку це слово використовувалось для позначення викривлених або спо-
творених форм, що асоціюється як із зовнішністю казкового Троля, так і з 
його диявольським дзеркалом. 
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го і карикатурного, комічного і трагічного. Подібні риси по-
мітні й у п’єсі «Троль». З одного боку, композиторка висміює 
тупість та бездушність цього персонажу, карикатурно зма-
льовуючи, як він хаотично бігає у різні боки, то віддаляю-
чись, то наближаючись. Водночас передається відчуття жах-
ливості й страху, яке викликає цей жорстокий та підступний 
персонаж, що ніби зростає та міцнішає на очах, набуваючи 
впевненої, владної та загрозливої сили. Невипадково у цьому 
творі Ж. Колодуб поєднує риси двох суто інструментальних 
жанрів – гротескного скерцо1 і токати, які у музиці ХХ–
ХХІ століть часто використовуються для втілення образів зла 
та негативної енергії. У п’єсі «Троль», яка написана сучасною 
музичною мовою, помітні тенденції до емансипації дисонан-
су, звільнення від ладо-тональних функціональних зв’язків 
та зближення тематизму горизонталі з вертикально-
гармонічними комплексами. Цей твір відзначається швид-
кою зміною гострих дисонуючих звучань та їх політональ-
ним поєднанням, насиченням фактури секундовими класте-
рами та розкладеними квартакордами, а також різким і ко-
лючим staccato. 

П’єса «Троль», подана у темпі Allegro molto у розмірі 
6/8, створює враження дикого нашестя у швидкому вихоро-
подібному русі, яке затягує у свій коловорот, руйнуючи все 
на своєму шляху та охоплюючи все більший простір. Це до-
сягається за допомогою пружного тріольного ритму восьмих, 
який зберігається протягом усієї п’єси; надзвичайно широ-
кого регістрового діапазону, яким охоплено майже всю фор-
тепіанну клавіатуру; постійного послаблення та посилення 
звучання (від pp до ff), чим створюється візуальний ефект 
віддалення й наближення образу, його зменшення та зрос-
тання. Влучно й винахідливо зображено і зловісний «мефіс-
тофельський» сміх Троля, який, за словами письменника, 
так «радів своїй кумедній вигадці» з диявольським дзерка-

1 За жанровими ознаками та образним змістом п’єса «Троль» нага-
дує саркастичні «танці смерті», які зустрічаються у творчості зарубіжних 
і російських композиторів ХІХ–ХХ століть. 
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лом, що «не міг втриматись від реготу»1. У музиці це відтво-
рюється за допомогою двох чотиризвучних секундових клас-
терів, поданих у першій та другій октавах, які, неодноразово 
повторюючись та іноді перериваючись паузами, зміщуються 
на тон угору й миттєво повертаються назад. Завдяки цьому 
влучно передаються напади саркастичного сміху. Протягом 
усієї п’єси регіт Троля звучить тричі, причому щоразу все го-
лосніше: у середині першого розділу – mf, на початку друго-
го – f і наприкінці п’єси – ff. 

Злий та підступний Троль характеризується двома те-
мами, які лежать в основі твору. Його перший активний та 
напористий лейтмотив, побудований на широких енергійних 
стрибках, стрімко то злітає вгору, то падає вниз розкладени-
ми кварто-квінтовими співзвуччями і квартакордами, які 
швидко змінюють один одного, зміщуючись на півтон і наче 
рухаючись по колу. Завдяки таким особливостям теми, яка 
весь час ніби то розгортається, то скручується, наче пружина, 
вдало відтворюються дикі стрибки цього персонажа та його 
хаотичний рух. Ніби здалеку починаючи свій розбіг, ця тема 
звучить спочатку на рiano у контроктаві, а у другому прове-
денні підхоплюється іншим голосом, який дублюється в ок-
таву, щоразу стрибаючи все вище по регістрах, наче розга-
няючись і набуваючи грізної сили. У четвертому проведенні 
теми діапазон звучання розширюється до трьох октав, дина-
міка посилюється до f, завдяки чому створюється враження, 
що зло, наближаючись, набирає силу та міцнішає. Далі з те-
ми вичленовується мотив з акцентованою низхідною квар-
тою, яка зміщується на півтон. Завзято й невідступно він по-
вторюється сім разів у другій октаві, набуваючи наказового 
тону, що асоціюється з пронизливими вигуками Троля і 
нав’язуванням усім свого диявольського дзеркала2. Цей епі-
                                                           

1 Андерсен Х.-К. Снігова королева // Андерсен Х.-К. Казки, розка-
зані дітям / Х.-К. Андерсен ; пер. з дан. А. Ганзен ; вст. ст. 
К. Паустовського. – Одеса : Маяк, 1993. – С. 186. 

2 Пізніше саме цей мотив буде звучати у п’єсі «Кай» перед заворо-
женням хлопчика і перетворенням його серця на кригу. 
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зод закінчується його злим реготом, після чого хитрий та лу-
кавий Троль змінює свою поведінку. Тепер його основний 
лейтмотив тихо й вкрадливо звучить на ріаno та legato у ви-
сокому регістрі. Причому початковий мотив, який у першо-
му проведенні теми активно та енергійно злітав квартами і 
квінтами вгору, тепер тими ж самими звуками лагідно спус-
кається вниз. Але у контрапункті з цією темою із контроктави, 
наче підкрадаючись, піднімаються хроматизмами на 
crescendo дисонуючі співзвуччя, які складаються з октав із 
секундою внизу, завдяки чому підкреслюється належність 
персонажа до темних сил. 

У другому лейтмотиві Троля, поданому у високому регі-
стрі, відтворюються його гримаси та кривляння. Характерною 
інтонацією цієї теми є акцентований квартовий форшлаг із 
низхідною злігованою терцією, після якого звучать стрибки 
вгору на staccato переважно звуками квартакорду. Ця тема зву-
чить на остинатному фоні «рикаючих» у контроктаві арпеджо-
ваних секстолей шістнадцятих, які рухаються вгору та вниз у 
межах великої септими звуками квартакорду з малою секун-
дою внизу. Завдяки цим фігураціям підкреслюється механіс-
тичність та бездушність Троля, який кружляє тепер у ще 
більш швидкому русі (9/8), наче заведений. При цьому вико-
ристовується контрастне протиставлення крайніх регістрів, 
діапазон яких охоплює майже п’ять октав. Починаючись на f 
і повторюючись тричі на diminuendo, другий лейтмотив Тро-
ля поступово збігає звуками квартакордів у середній регістр. 
Після цього на фоні тих самих секстолей шістнадцятих у ни-
зькому регістрі таємничо (на pp), але похмуро й погрозливо 
звучать короткі висхідні інтонації малих нон, які є лейтмоти-
вом Снігової королеви1. Цей епізод, у якому підкреслюється 
зв’язок двох негативних героїв, сприймається як пророку-
вання біди. У кінці середнього розділу остинатну басову фі-
гурацію шістнадцятих підхоплює подібний мотив у зустріч-
ному русі, який дзеленчить на найвищих звуках фортепіан-

1 У наступних п’єсах цей лейтмотив звучить у високому регістрі. 
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ної клавіатури. При цьому регістровий діапазон досягає семи 
октав! Наче закручуючись у жахливому могутньому вихорі та 
посилюючись динамічно від рр до f, цей безперервний рух 
шістнадцятих обривається на кульмінації паузою, після чого 
у репризі перший лейтмотив Троля в октавному подвоєнні 
звучить упевнено і гучно, демонструючи свою могутню силу і 
владність. З цією темою, яка проходить тричі у різних окта-
вах на crescendo, утверджується вищість зла. Закінчується 
п’єса останнім вибухом на ff зловтішного «мефістофельсько-
го» сміху. 

На відміну від Троля, образ Снігової королеви є вті-
ленням прихованої форми зла. У п’єсі з однойменною на-
звою насамперед відтворюється її загадковість і фантастич-
ність, на що вказує авторська ремарка misteriosamente («та-
ємничо»). Адже цей характерний персонаж скандинавського 
фольклору відзначається своєю неоднозначністю. Уже з 
першого погляду Снігова королева приваблює й зачаровує 
своєю витонченою та величною красою. Водночас ця могут-
ня володарка снігів, якій властивий лише холодний раціона-
лізм та розсудливість, несе із собою тільки крижаний холод і 
смерть. Такою подвійністю образу зумовлено амбівалент-
ність музичного тематизму, а також визначено його суто ін-
струментальний характер. Кожний епізод п’єси «Снігова ко-
ролева», який є прикладом витончено-колористичного зву-
копису, наче заворожує таємничим дзеленчанням льодяних 
кристаликів і переливами світла, але водночас бентежить та 
насторожує якоюсь застиглістю і дисонуючим звучанням. 

Для зображення виблискуючої зовнішньої краси Сніго-
вої королеви Ж. Колодуб звертається до виражальних засобів 
імпресіонізму, поєднуючи їх із сонористичними ефектами. 
Важливу роль у створенні цього образу відіграють темброва 
драматургія та поліпластовість, регістровий і фактурний ко-
нтраст та звукозображальність. Основним носієм інтонації 
стає темброво-забарвлена мелодика, зіткана з коротких мо-
тивів. П’єса відзначається постійною зміною розміру і тем-
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пу1, примхливою нерегулярною ритмікою, поєднанням на 
одній довгій педалі різних гармоній і тембрових пластів та 
чіткою артикуляцією з переважанням штриха portamento на 
педальній звучності, завдяки чому створюється ефект дзеле-
нчання крижинок у повітрі. 

Як і у лейтмотивах Троля, належність цієї героїні до 
царства зла підкреслюється дисонуючим звучанням секун-
дових кластерів і паралельних квартакордів. Але визначаль-
ним у характеристиці Снігової королеви стає загадковий ко-
лорит цілотонового звукоряду. Його символіка пов’язана пе-
реважно з фантастичними образами, які є уособленням зла2. 
Причому у цій п’єсі такий лад не тільки використовується у 
гамоподібному вигляді, а й лежить в основі різних мотивів та 
гармонічних комплексів. Саме цілотоновість є однією із зер-
нин, із якої на початку п’єси народжується Снігова королева. 
Таку ж природу мають і збільшені квінти і тризвуки, якими 
насичується фактура. Крім того, у вальсовому епізоді meno 
mosso цей лад прихований за розкладеними фігураціями во-
сьмих3. Тому цілотоновий звукоряд можна вважати лейтгар-
монією Снігової королеви. Її лейтмотивом є також інтонації 

1 Протягом усієї п’єси постійно змінюється темп (andantino, piu 
mosso, meno mosso, tempo di Valsе, meno mosso, piu mosso rubato) і розмір 
(3/4, 2/4, 9/8, 6/8, 3/4, 2/4, 3/4). 

2 У цьому простежуються традиції російських композиторів 
М. Глінки та М. Римського-Корсакова, у творчості яких цілотоновий лад 
використовується насамперед для втілення фантастичних та казкових обра-
зів. Причому, якщо в опері М. Глінки «Руслан і Людмила» на цьому звуко-
ряді побудована тема фантастичного злого персонажа Чорномора, то 
М. Римський-Корсаков за допомогою цього ладу характеризує не тільки каз-
кових, а й реальних персонажів, які також є носіями зла. Серед яскравих 
прикладів – тема Матути з опери «Псковитянка», тема Морени із «Млади», 
інтонаційна сфера Волхови із «Садко», акорди «черепів, які світяться» із 
«Кощея Безсмертного», сцена вбивства Звіздаря із «Золотого Півника» та 
інші. Цілотоновий звукоряд використовується також у творах К. Дебюссі 
переважно для зображення водної стихії. 

3 Це виявляється у поєднанні на одній педалі розкладених фігура-
цій у партії лівої руки. 
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малої нони, які пронизливо й тривожно дзеленчать у висо-
кому регістрі у тріольному ритмі, асоціюючись із передзво-
ном та виблискуванням крижинок на її льодяному вбранні1. 
Іноді у цій п’єсі використовується і зменшений звукоряд2. 

Музичний портрет Снігової королеви цілком відповідає 
літературному першоджерелу і наче буквально ілюструє ря-
дки з казки Г. К. Андерсена3. Уже у вступі за допомогою по-
ступового нашарування секундових кластерів, які асоцію-
ються із дзвоном маленьких кристаликів льоду, створюється 
майже візуальний образ перевтілення маленької сніжинки у 
крижану красуню. Починається п’єса тихо, таємничо і три-
вожно: протягом десяти тактів до рівномірно повторюваного 
звуку до першої октави послідовно додаються різні секунди 
(велика, мала, збільшена і знову велика), у результаті чого 
наприкінці епізоду утворюється п’ятизвучний секундовий 
кластер. Це дисонуюче звучання, витримане на одній педалі, 
супроводжується значним посиленням звучності, завдяки 
чому не тільки створюється цікавий колористичний ефект, а 
й передається зростання тривожності і страху. У наступному 
                                                           

1 Цей лейтмотив Снігової королеви звучить у п’єсах «Кай», «Ви-
крадення Кая» та «У чертогах Снігової королеви». 

2 Зменшений звукоряд, який будується на послідовності тон-півтону, 
також часто використовується для втілення у музиці фантастичних або каз-
кових образів. Іноді цей лад називають гамою М. Римського-Корсакова, у 
творах якого він досить часто застосовується. Подібний звукоряд трапляєть-
ся і в музиці інших композиторів (П. Чайковського, Ф. Ліста та ін.). 

3 Появу Снігової королеви Г. К. Андерсен зображує так: «За вікном 
літали сніжинки; одна з них <…> впала на край квіткового ящика і раптом 
почала збільшуватись <…> поки, нарешті, не перетворилась на жінку, огор-
нену у найтонший білий тюль, який, здавалося, був зітканий із мільйонів 
снігових зірочок. Жінка ця, надзвичайно прекрасна, була вся з льоду, із кри-
ги, що засліплює та виблискує! Та, однак, жива! Очі її сяяли, як зірки, але в 
них не було ні тепла, ні злагоди. Вона кивнула хлопчику і поманила його 
рукою, а повз вікна промайнуло щось схоже на великого птаха». Див.: Ан-
дерсен Х.-К. Снігова королева // Андерсен Х.-К. Казки, розказані дітям 
/ Х.-К. Андерсен ; пер. з дан. А. Ганзен ; вст. ст. К. Паустовського. – Одеса : 
Маяк, 1993. – С. 188–189. 
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епізоді зображується легке кружляння Снігової королеви у 
повітрі, що несе із собою завірюху та завивання холодного 
вітру. Це враження створюється за допомогою стрімких хви-
леподібних пасажів, які розсипаються дрібними кристалами 
звуками цілотонового ладу, стрімко злітаючи то вгору, то 
вниз1. Крайні звуки цих розкішних пасажів підкреслюються 
гострими акцентами, причому мелодична лінія верхнього 
голосу спочатку рухається ступенями цілотонового звукоря-
ду, а потім – звуками зменшеного тризвуку. Указані прийо-
ми надають звучанню таємничої та приваблюючої краси, а 
водночас ці пасажі наче заворожують і закручують у своєму 
вихорі, що асоціюється не тільки з природним явищем заві-
рюхи, а й із чаклунством холодної красуні. Після цього різко 
й пронизливо звучить у третій октаві лейтмотив Снігової ко-
ролеви, побудований на інтонаціях малої нони, які сприй-
маються як її владні заклики. 

Витонченість та вабливість образу Снігової королеви 
передаються у середньому розділі за допомогою вальсу. Од-
нак замість ніжності, легкості й пластичності, які притаманні 
цьому жанру, танець Снігової королеви виглядає дещо засти-
глим, занадто величним і навіть зловісним. Таке враження 
створюється завдяки амбівалентності тематизму. З одного 
боку, у початковій темі вальсу, яка звучить в акордовій фак-
турі на f досить упевнено й гордовито, відтворюється струнка 
і приваблива постать снігової красуні. Тридольний вальсо-
вий ритм навіть надає цьому образу деякої елегантності. З 
іншого боку, відсутність у мелодії першої долі з акцентуван-
ням другої у наступному такті суперечить найбільш характе-
рній особливості цього жанру. Враження чогось неприрод-
ного підкреслюється також завдяки дисонуючому звучанню 
акордів терцієвої та нетерцієвої будови. Крім того, замість 

1 Причому на початку п’єси хвилеподібні пасажі підсилюються 
динамікою crescendo, створюючи ефект наближення Снігової королеви, а 
у репризі їх звучність поступово послаблюється від mf до рр, асоціюю-
чись із просторовим віддаленням героїні або її фантастичним розчинен-
ням у повітрі. 
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характерного вальсового акомпанементу цю тему супрово-
джує одноголосний мотив у низькому регістрі, який повільно 
рухається вгору ступенями зменшеного звукоряду, утворюю-
чи в контрапункті з нею гострий політональний ефект. При 
цьому контрастне протиставлення крайніх регістрів досягає 
чотирьох із половиною октав1. Саме у цій зловісній та похму-
рій темі, прихованій за вальсовою мелодією, розкривається 
могутній і владний характер Снігової королеви та підкрес-
люється її належність до царства зла. Після трикратного сек-
венційного проведення першого мотиву з’являється більш 
гнучка одноголосна тема, вона супроводжується тепер харак-
терним вальсовим акомпанементом, який складається з басу 
і двох акордів. Однак дисонуючі квартові співзвуччя супро-
воду надають їй деякої жорсткості та застиглості. Несподіва-
но мелодія спускається з другої октави у велику, демонстру-
ючи своє справжнє похмуре й грізне обличчя. 

У репризі на фоні вальсової теми використовується на-
шарування цілотонових секундових кластерів, яке нагадує ко-
лористичний ефект зростання сніжинок у вступі. Після цього 
знову звучать пасажі шістнадцятих, що асоціюються з круж-
лянням Снігової королеви та завірюхою. П’єса закінчується 
закличними інтонаціями малої нони, які подаються тепер у 
найвищому регістрі двоголосно2, завдяки чому звучання стає 
ще більш різким, дзвінким і пронизливим. Цей акустичний 
ефект підсилюється використанням однієї довготривалої ім-
пресіоністичної педалі, завдяки чому утворюються та вібру-
ють у звуковому просторі найтонші звукові коливання. Пере-
риваючись паузами різної тривалості та варіюючись ритміч-
но, лейтмотив Снігової королеви повторюється на diminuendo 
протягом семи тактів, і мерехтливий та ефемерний образ роз-
чиняється у повітрі. 

1 Музичний матеріал цього епізоду виписаний на трьох нотних 
станах, з яких два верхніх складають один тембровий пласт, а нижній є 
самостійною лінією. 

2 Лейтмотив Снігової королеви звучить тут у третій та четвертій 
октавах, а у другому голосі він дублюється децимою нижче. 
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Таким чином, уже на прикладі експозиції образів голо-
вних героїв казки Г. К. Андерсена «Снігова королева», відтво-
рених в однойменному фортепіанному альбомі Ж. Колодуб, 
стає очевидним, що у цій музичній інтерпретації композитор-
ка виявила себе справжнім майстром влучних, психологічно 
точних індивідуалізованих характеристик. Використовуючи 
широкий діапазон засобів музичної виразності, Ж. Колодуб 
створила цікаві та правдиві казкові образи, які максимально 
наближені до літературного першоджерела та наче насправді 
оживають в уяві слухачів. З цього приводу згадуються слова, 
сказані про музику С. Прокоф’єва: «Дар мелодиста, безумов-
но, – божественний талант, але дар митця, який створює яск-
раві зорові образи засобом звукових композицій, – явище да-
леко не ординарне, що вимагає для своєї реалізації особливо-
го художнього бачення»1. Вказані риси цілком розкрились і у 
фортепіанному альбомі Ж. Колодуб «Снігова королева», що 
виявляється вже у проаналізованих п’єсах циклу. У подаль-
шому драматургічному розвитку через послідовне розкриття 
сюжету казки зображується зіткнення позитивних і негатив-
них образів її головних героїв. Музичні засоби втілення дра-
матургічного конфлікту двох контрастних образних сфер у 
фортепіанному альбомі Ж. Колодуб буде розглянуто у пода-
льших дослідженнях. 
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Римма Сулім. Відтворення образів добра і зла у фортепі-
анному альбомі Жанни Колодуб «Снігова королева». Проаналі-
зовано музичні засоби втілення образів головних героїв казки 
Г. К. Андерсена «Снігова королева» в однойменному фортепіанно-
му альбомі Ж. Колодуб, охарактеризовано особливості музичної 
драматургії циклу. На основі аналізу чотирьох п’єс циклу дається 
експозиція позитивних і негативних образів казки. 
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Римма Сулим. Претворение образов добра и зла в форте-
пианном альбоме Жанны Колодуб «Снежная королева». Про-
анализированы музыкальные средства воплощения образов глав-
ных героев сказки Х. К. Андерсена «Снежная королева» в одно-
именном фортепианном альбоме Ж. Колодуб, охарактеризованы 
особенности музыкальной драматургии цикла. На основе анализа 
четырёх пьес рассмотрены экспозиция позитивных и негативных 
образов сказки. 

Ключевые слова: фортепианное творчество Ж. Колодуб, 
сказочные образы Х. К. Андерсена, музыкальные средства вырази-
тельности. 

Rymma Sulim. Realization of Images of Good and Evil in 
Zhanna Kolodub’s “The Snow Queen” Piano Album. This paper 
analyzes in detail musical means of realization of principal characters 
images from H. C. Andersen’s “The Snow Queen” tale in Z. Kolodub’s 
eponymous piano album. This aspect is examined on the basis of analy-
sis of four pieces, in which description of positive and negative charac-
ters is given. 

Key words: creative piano work of Z. Kolodub, fairy-tale im-
ages of H. C. Andersen, musical means of expressiveness. 


